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* و بازه مجموعه* 

میبه دستهجموعه:م یک مجموعه و معین، از اشیای متمایز )غیر تکراری( که با حروف بزرگ لاتین نوشتهای گویند

 شوند.می

های نمایش مجموعه: * راه

  )نمایش تفصیل )با اعضا                1,2,3,4,...

  )نمایش توصیفی )زبان ریاضی       x x 

  )ِنمایش هندسی )نمودار ون   

 های معروف:* برخی از مجموعه

 ...   1 2 )Natural numbers set( طبیعیمجموعه اعداد :   3

 W ...    01 2 )Whole numbers set(حسابیمجموعه اعداد:3

 ... ...      2 1 01 2- )tZahl numbers se(  صحیح: مجموعه اعداد  -

m
m,n ,n

n

 
   
 

)Quotient numbers set(گویا : مجموعه اعداد   0

   یاc   گنگاصم یا : مجموعه اعداد )Irrational numbers set(

   اعداد حقیقی: مجموعه )Real numbers set(

  :ه باشد را تهی گویند و با علامتتای که هیچ عضوی نداشمجموعهمجموعه تهی یا دهندنشان می.

  :اگر دو مجموعه مساوی  و گاه اگر هر عضو دو مجموعه باشند، آندر  و هر عضو  در  وجود

 داشته باشد، داریم: 

 نکته: 

ند.دهنشان می و عدم عضویت آن را با  عضویت در یک مجموعه را با . 1

. و تکرار یک عضو در مجموعه اثری ندارد لزومی ندارد که اعضای مجموعه با هم ارتباط داشته باشند. 2

7   6   5  0  

 1
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 مجموعه:  زیر  را زیر مجموعه  گویند هرگاه هر عضوعضو ، گاه  نیز باشد. آن . 

 نکته: 

 ی خودش است.زیر مجموعه ،هر مجموعه .1

 ای است.ی هر مجموعهزیر مجموعه ،تهی .2

  است.  تهی فقط یک زیر مجموعه دارد و آن هم خود . 3

و  اگر  .4  گاه  آن . 

Aگاه  آن Cو  اگر . 5 C.

 Wبرقرار است  همواره ی روبرورابطه .6   . 

است. n2عضوی برابر  nهای یک مجموعه تعداد زیر مجموعه .7

دهند.نشان می n شود و با نمادگفته می یبه تعداد اعضای یک مجموعه، عدد اصل .8

 برابرتعداش  و گویندی سره های یک مجموعه به غیر از خودش زیر مجموعهمجموعهبه تمامی زیر  .9 n2 باشد.می 1-

ی توانی گویند. تعداد اعضای های یک مجموعه را مجموعهمجموعه تمامی زیر مجموعه .10 A  برابرn2د.خواهد بو

 عضوی: n ی* در هر مجموعه

 های یک عضوی:وعهتعداد زیر مجم  nتا

 عضوی: های دوموعهتعداد زیر مج  
 n n n 

 
 

-1

2 2

 عضوی: های سهموعهداد زیر مجتع  
  n n n n 

 
 

-1 - 2

3 6

 مجموعه های تعداد زیر r ی عضوی یک مجموعهn  عضوی برابر است با
 

n n!

r r! n r !

 
 

  -
. 

 یاجتماع دو مجموعهو B:

                       یا هردو باشد. یا  یا عضو  ،و آنای است که هر عضمجموعه   A B x x A x B     

 یاشتراک دو مجموعهو A B:

                        باشد.   و هم در  هم در ،ر عضو آنای است که همجموعه   A B x x A x B    
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 نکته: 

A. . اجتماع و اشتراک دو مجموعه خاصیت جابجایی دارند1 B B A    وA B B A   

Aاضل دو مجموعه خاصیت جابجایی ندارند. . تف2 B B A   

  ها:مجموعه جبر قوانین 

 های دلخواه باشند، قوانین زیر همواره برقرارند:مجموعه Cو  B و Aاگر . 1

   

   

*A A B , B A B*A B B A

*A A A A B A B B

*A A A *A B C A B C

         


         
           

 

 

   

   

* A B A , A B B* A B B A

* A A A A B A B A

* A A * A B C A B C

         


         
           

 

                       .       توزیع پذیری اجتماع نسبت به اشتراک 2     A B C A B A C       

                      پذیری اشتراک نسبت به اجتماع  توزیع               A B C A B A C       

 

  دو مجموعهتفاضل  B: 

A از  Bتفاضل  A Bای است که اعضای آن در ، مجموعهA  هستند ولی درB ستند.نی 

                               

 

 

 نکته: 

 گاه داریم:  دو مجموعه دلخواه و ناتهی باشند آن Bو  Aاگر  

   

*A A

*A A

* A

* A B A , B A B

  
   

   
         

  
           

                                                                                  

 خاصیت جابجایی

 اگر

پذیریشرکت  

 خاصیت جابجایی

 اگر

پذیریشرکت  

 اگر
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:مجموعه های متناهی و نامتناهی 

است و در غیر این  متناهیبرسیم، آن مجموعه  انتهاباشد و پس از شمارش به  محدوداگر تعداد اعضای یک مجموعه 

           صورت نامتناهی خواهد بود.

 :مثال 

 نامتناهی  2و  1مجموعه اعداد گویای بین   و                      متناهی   های روی کره زمینتعداد مورچه

 نکته: 

شان معرفی کرد اما اگر مجموعه بزرگ یا نامتناهی باشد باید  توان با عضوهایهای کوچک یا خاص را میبرخی از مجموعه

 ی مشترک بین اعضا را پیدا کرد و سپس به زبان ریاضی نوشت.هاویژگی

 :مثال 

مجموعه اعداد طبیعی   2 و  1مجموعه اعداد گویای بین      و      ...,1,2,3,4 x x  1 2 

 :دن مجموعه های زیر را معین کنید.متناهی بوناهی یا نامت مثال  

0/تر از مجموعه اعداد گویای بزرگ الف( 0/چک تر از بیعی که معکوس آن ها کوطمجموعه اعداد ( ب                 01 01                              

 

تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه: 

 اتعداد اعضای آن را ب ،یک مجموعه متناهی باشد A اگر n A دهیم، به عنوان مثال اگرنمایش می  A  2,5, -8,12 

 باشد در این صورت داریم: n A  4. 

 ،نشان دهنده مجموعه تهی باشد اگر  )توجه: n  0) 

 حال اگر  :نکته B , A :دو مجموعه متناهی دلخواه باشند داریم 

       n A B n A n B n A B     

 :اگر  مثالA B U, ,  n A 14  ، n A 10  و n B  باشد، آنگاه  8 n B کدام است؟ 

 7د(                                  9ج(                           8 ب(                             16 الف(
 

 مجموعه مجزا:دو 

دو مجموعه که هیچ اشتراکی با هم نداشته باشند   A B   نامیم.می مجزااز هم یا  جدارا 

 نکته:  

               :  باشدبه صورت مقابل می ، B , Aیدر دو مجموعه مجزا فوق لموفر     n A B n A n B   
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یا جهانی مجموعه مرجع: 

 )U )Universal setنامیم و با های مورد بحث زیر مجموعه آن باشد، مجموعه مرجع میای را که همه مجموعهمجموعه

 دهیم.نمایش می

متمم یک مجموعه: 

Aمجموعه مرجع باشد و  Uهرگاه U مجموعه ، آنگاهU A  را متممA نامیم و آن را با نماد میA دهیم نشان می

      و داریم:                                                                                                      A x U x A   
 

 نکته:  

 ها برقرار است:به طور کلی روابط زیر در مجموعه

A A  .4                        A A  .3                       U  .2                       U  .1 

         )قوانین دمورگان(     A B A B     .6           A B A B     .5 

A. اگر 7 B  آنگاهB A  .است 

 اند.ز متناهیها نیهای آنها و متمممتناهی باشد تمام زیر مجموعه U. اگر مجموعه مرجع 8

 نا متناهی باشد خواهیم داشت: U. اگر مجموعه مرجع 9

 توان نظری داد.نمی Aدر مورد  نامتناهی است  Aب(            نامتناهی است.  Aمتناهی است  A الف(    

 :مثال  

راگ  U , , , , , 1 2 3 4 5 عه مرجع باشد ومجمو 6 A , , , 1 2 4 و 5 B , , 2 3 و 6 C , , 1 5    ، مجموعه های 6

 را با اعضا معین کنید.زیر 

A C  ب(                                                       A B  الف( 

 روابط زیر همواره برقرارند:  :نکته 

1 .        2 .   ,           3 .           4 .W  0 

 نکته:  

A,B متناهی باشد و U اگر مجموعه مرجع. 1 U :در این صورت داریم 

      n A n A n U   و یا     n A n U n A   

         n A B n A B n U n A B        تعداد اعضایی که نه درA و نه در B .است 

        n A B n A B n A n A B       تعداد اعضایی که درA  در و هست B .نیست 
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A  B  

 رابطه زیر همواره برقرار است: . با توجه به شکل روبرو2

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 A B    A B    B A                                                                                   

       n A B n A B n B A n A B        

 . برای سه مجموعه نیز داریم:3

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C              

 :علاقه  نفر به هیچ کدام از این دو بازی2و  علاقه دارند نفر به فوتبال 20به والیبال،  نفر 18، نفری 35ر یک کلاسد  مثال

 نفر فقط به والیبال علاقه دارند؟ندارند. چند 

 

 :نفر هم کلاس خطاطی و هم نقاشی شرکت کرده اند،  6نفر شرکت کرده اند.  20کلاس های هنری یک مدرسه، در   مثال

فقط کلاس نقاشی شرکت کرده اند،  قاشی شرکت نکرده اند.اگر تعداد افرادی کهنفر در هیچ یک از دو کلاس خطاطی و ن 2

شرکت کده اند، چند  فقط در کلاس نقاشیکه کلاس خطاطی شرکت کرده اند، تعداد افرادی  ربرابر تعداد افرادی باشد که د3

 نفر است؟

 

 :ها نفر آن 5ها عضو گروه تئاتر هستند.اگر نفر آن 19دانش آموز عضو گروه سرود و  14نفری تعداد  31در یک کلاس   مثال

 عضو هر دو گروه باشند مطلوب است:

 آموزانی که فقط عضو گروه سرود هستند.الف( تعداد دانش

 آموزانی که عضو هیچ یک از آن دو گروه نیستند.تعداد دانشب( 

 

 ها:بازه 

 .هستندحقیقی بین دو عدد مشخص ها شامل تمام اعداد بازهزیر مجموعه از اعداد حقیقی را بازه گویند، هر 

 اینمایش مجموعه                                 نمایش هندسی             

           a,b x a x b                                  بازه بسته بین b,a  

           a,b x a x b                              بازه نیم باز بین b,a 

           a,b x a x b                              بازه نیم باز بین b,a 

           a,b x a x b                                   بازه باز بین b,a 
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 نکته: 

. 1                 :                 یک عدد حقیقی دلخواه باشد داریم aاگر    a,a a                         2 . a,a  

 ها:معرفی نوع دیگری از بازه 

 اینمایش مجموعه                                  هندسی نمایش             

            a, x x a                            بازه باز اعداد بیشتر از a                                   

           a, x x a                   بازه باز اعداد بیشتر یا مساوی a 

           ,a x x a                              بازه باز اعداد کمتر از a 

           ,a x x a                    بازه باز اعداد کمتر یا مساوی a      

 (اعداد حقیقی نیستند. و   توجه:)

 

 :مجموعه مرجع باشد و  اگر  مثال A   ها بنویسید.را به صورت اجتماع بازه A ،باشد 3,3-

 

 :اگر  مثال A x x   - 3 و  4 B x x  0  باشند، آنگاهB A ,  A B  , 

A B .را به صورت بازه بنویسید 

 

 :اگر مثال A , 1 و 4
x a

B x
   

   
 

3
2

و  C , Cو04 A B  اشند، مقداربa .را بیابید 
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 تمرین 

اگر . 1 A ...    1 2 3  و 30 B x x n ,n   4 Bو  1 A  باشد آنگاهB چند عضو دارد؟ 

 

شود. این مجموعه چند عضو کاسته می 896های آن ای را حذف کنیم از تعداد زیر مجموعهعضو از اعضای مجموعه 3. اگر 2

 عضو دارد؟

 

 ی اعداد طبیعی یک رقمی که فاقد اعداد اول یک رقمی باشد. چند تا است؟ضوی مجموعهع 5های مجموعه . تعداد زیر3

 

ی . اگر مجموعه4      A a,b, a , b , a,b  باشد، آنگاه A a,b غیر تهی دارد؟ ی محضچند زیر مجموعه 

 

ی های مجموعه. تمام زیر مجموعه5  A a, ,   ا بنویسید.ر 

 

kی های یک مجموعه. تعداد زیر مجموعه6 3  را بیابید. kعضوی است. مقدار  k3 یواحد بیشتر از مجموعه 56عضوی  3

 

های و حاصل ضرب تعداد زیر مجموعه باشد Bی تعداد اعضای مجموعهتا کمتر از  A 3ی . اگر تعداد اعضای مجموعه7

 های هر کدام را بیابید.باشد. تعداد اعضا و تعداد زیر مجموعه 32برایر  Aدر  Bی مجموعه

 

. اگر 8 A     1 2 3 4 و  5 B     3 4 5 6 ی وجود دارد که در رابطه Xباشد. چند زیر مجموعه مانند  7

   A B X A B    کند؟صدق می 

 

 عضوی دارد؟ 3ی عضوی داشته باشد. چند زیر مجموعه 2ی زیر مجموعه 45ای . اگر مجموعه9
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nعضوی یک مجموعه  3ی ها. اگر تعداد زیر مجموعه10 1  عضوی یک مجموعه  9 هایزیر مجموعهعضوی برابر با تعداد

n 1 عضوی باشد ،n .را بیابید 

 

دهند. در صورتی که رس مینفر شیمی د 7نفر فیزیک و  9نفر ریاضی  10نفری دبیران یک دبیرستان  20. از یک گروه 11

دهند. در این دهند و هیچ کدام از دبیران ریاضی شیمی درس نمینفر از دبیران هم ریاضی و هم فیزیک درس می 4بدانیم 

 دهند؟دبیرستان چند نفر فقط فیزیک درس می

 

 13نفر به تیم الف و ب  11و نفر به تیم ب  31نفر به تیم الف و  28نفر معلوم شد  78. در یک نظر خواهی از یک کلاس 12

 مندند؟مند باشند، چند نفربه دو تیم علاقهتیم علاقه 3نفر به هر  12مندند. اگر نفر به تیم الف و ج علاقه 13نفر به تیم ب و ج 

 

. اگر 13   B A B A     باشد، آنگاهA B  .را به دست آورید 

 

ه . متمم مجموع14   A A B A B       .را به دست آورید 

 

 نباشند؟ 5و هم مضرب  3. چند عدد دو رقمی طبیعی وجود دارد که هم مضرب 15

 

 یچند زیر مجموعه از مجموعه. 61      A a, a,b , a,b,c , a,b,c,d  وجود دارد که فاقد a,b باشد؟ 

 

اشتراک  .71   ,a , b,-2 ,های برابر بازه 4
 
 
 

-2
1

3
های است. اجتماع بازه    a ,b , b,a-2  به دست آورید. 1

 

nعدد طبیعی و  n. اگر 81

n
A ,

n n

 
  
 

2 2
ی ی مجموعهباشد، بازه  A A A 3 6  را به دست آورید. 3
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 ایسؤالات چهار گزینه 

1 .A,B, C  وD است؟ کنند. کدام گزینه لزوما درستهایی هستند که در روابط زیر صدق میمجموعه 

                                                                                                 A B C D   و A B C                                                                        

Dالف(          )بC D        )جA B        )دA B D         )هD A B  

 

 

اگر . 2    A a,b, a , a,b  و B a,b  باشد، مجموعه A B ی غیر تهی دارد؟ چند زیر مجموعه

 (89-)تجربی

 15د(                          31 ج(                              7 ب(                             3 الف(

 

نفر فقط  14نفر فقط انگلیسی و فرانسه،  31نفر ایتالیایی،  99نفر انگلیسی،  141نفر زبان فرانسه،  131. در یک گردهمایی، 3

نفر حداقل یکی از سه زبان را بلد هستند. چند نفر هر سه زبان را  267یایی و نفر فقط فرانسه و ایتال 17انگلیسی و ایتالیایی، 

 بلد هستند؟

 21د(                          27ج(                             18ب(                            24الف( 

 

 

ی مجموعهزیر مجموعه بیشتر از  96تعداد  Aی . مجموعه4 B a,e,i,o,u ی زیر مجموعه دارد. مجموعهA  چند

 عضو دارد؟

 7د(                               8ج(                              9ب(                            10الف( 

 

نفر به شنا علاقه دارند  7نفر به فوتبال و تنیس علاقه دارند.  6ر به تنیس و نف 14نفر به شنا علاقه دارند،  9. در یک کلاس، 5

های نفر فقط به فوتبال علاقه دارند. تعداد کسانی که به فوتبال علاقه دارند، کدام یک از گزینه 4ولی به فوتبال علاقه ندارند و 

 باشد؟ تواندنمیزیر 

 11د(                               9ج(                            10ب(                             12الف( 

 

 

. اگر 6 n A B  4 ,  n B C  6 ,  n C A  و  2 n A B C  15 ی باشد، مجموعه

A B C  چند عضو دارد؟ 

 عضو 4د(  حداقل            عضو      3ج( دقیقاً    عضو          4عضو              ب( حداکثر  3الف( حداقل 
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A. اگر 7 x x ,
x

 
   
 

120
Bو   x x ,

x

 
   
 

144
Aی باشد، مجموعه  B چند عضو دارد؟ 

 25د(                                27ج(                             23ب(                             33الف( 

 

ی . مجموعه8 ...    1 2 3 4  ؟نباشدپذیر بخش 5پذیر بوده ولی بر بخش 3یا  2چند عضو دارد که بر  200

 114د(                              108ج(                          106ب(                           100الف( 

 

B نامتناهی باشد، کدام یک از مجموعههای زیر لزوماً متناهی است؟    9. اگر مجموعهیA متناهی و مجموعهی 

Bالف(  A                   )بA B                 )جA B                       )دA B 

 تر است؟تعداد اعضای کدام مجموعه کم .10

الف(   x
A x -1                                       )ب 

 x x

B x
  

   
  

1

21           

ج(  
x

C x
 

  
 

د(                                         15- D a b ab , a,b     -1 

 

اگر . 11  A  1,2, 1,2, و  3  B , , , , 1 2 3 1 و  2 C , , 1 2  باشد، کدام رابطه درست است؟ 3

A الف( B C                    )ب B C     

 ج( B C ,  1 د(                   2 A B C  

 

هیچ عضوی ندارد؟                                      Bی ، مجموعه Aبه ازای کدام مجموعه . 12 B x x , x A    2 1   

W الف(                     )ب                    )ج W                        )اعداد صحیح زوجد 

 

. اگر 13 A  1,2,3, ...,10,  B ... 7,8,9, Aو  14, B X A B    تواند به باشد، چند مجموعه می

 قرار گیرد؟ Xجای 

 2048د(                              4096ج(                          512ب(                          1024الف( 

 

اگر  .14    P A ,   یباشد، مجموعه   P P A A کدام است؟ 

الف(   ,                      )ب   ,        

ج(      ,                 )د         , , , ,     
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  کدام گزینه است؟ ی عبارت زیر. ساده شده15

          A B A B B A B A A B        2 

Aالف(  B                )ب   A B A B   

Aج(   B                  )دA B 

 

ی متمم مجموعه. 16 B A A  (88-)کنکور سراسری ی مرجع کدام است؟نسبت به مجموعه 

Aالف(  B                )ب A B                          )جA                                   )د B   

 

 

. اگر 17 T A B   و T A B     :باشد، الزاماً داریم 

T الف(                 )بT A B                  )جT A,B                       )دA B    

 

 

nاگر . 18 n n nB A A A
n n


 

     
 

1
1 1
2

nو   n nC B B 1  باشد، حاصل

C C C ...  1 2  کدام است؟ 3

الف(  01                      )ب
 


 

1 1
2 5

ج(                            
 
 
 

1
0
4

د(                           
 
 
 

1
0
2

 

 

 

. اگر 19
m m

R , ,
    

     
   

3 5 1
7 2

 کدام است؟ mی باشد، مجموعه 

mالف(  18                  )بm 17                             )جm 17                         )دm 17 

 

 

. اگر 20 
m

, m ,
 

     
 

1
2 2

3
 کدام است؟ mی تک عضوی باشد، مقدار مجموعه 

 ج(                                     2 ب(                              1 الف(
7
2

 1-د(                                
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n. اگر 21

n
A ,

n n

 
  
 

1 3 1
iباشد، حاصل  nو  

i

A


1

 کدام است؟ 

الف(  0, ب(                       3 1, ج(                               3 1,3                         )د 1,3 

i. اگر 22

i

A A




4

1
1

iو  

i

A A




4

4
1

 باشد، کدام گزینه درست است؟ 

Aالف(  A1 Aب(                       4 A A A  1 2 3 4     

Aج(  A A 1 2 Aد(              4 A2 1 

 

و  عدد طبیعی n. اگر 32 m
nA m m n, n    2 ی باشد. مجموعه 2 A A A 8 4 چند عضو  1

 (96-دارد؟ )ریاضی

 8د(                               7ج(                                             6 ب(                                5 الف(
 

. اگر 42 i , , ,..., 1 2 3 iو  9

i
A i,

 
  
 

9
2

ی مجموعه  باشد، آنگاه بازه    A A A A  2 5 1 کدام 7

 است؟ )کنکور سراسری(

2-, الف( ب(                       1-   , ,-2 -1 1 ج(                2 ,-11                        )د 

 

 

.  اگر 52   a , , a   2 24 5 1  متعلق به کدام بازه است؟ aآنگاه  2

الف( , ب(                       1 ,-11                             )ج ,-11                        )د ,1 
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 * دنبالهو  الگو* 

 :تصاویر، صداها، نمادها، وقایع و یا اعداد است که ممکن است تکرار شونده یا رشد کننده ساختار منظم از اشکال یک الگو ،

 و یا ترکیبی از این دو باشد.

 :ی عمومی یک الگو به صورتاگر جمله الگوی خطی nt an b  نامیم.آن الگو را خطی می 

 نکته: 

 است. a ی متوالی ثابت و برابر بادر الگوهای خطی اختلاف هر دو جمله

 :مثال 

nt n 3 2 

              t50                   t4                                                               n t    11 3 1 2 5 

 , , , ...         5 8 11 13 , , 152                          n t    22 3 2 2 8 

 a  3 3 3                              n t    33 3 3 2 11 

                                                        n t    44 3 4 2 14 

                                                                                                                                                   

 n t    5050 3 50 2 152 

 :مثال 

 ها در طرح هفتم کدام است؟در شکل مقابل تعداد نقطه

 

 

 

 37د(                 34 ج(                  36 ب(                  25 الف(

1       2        3        4 ی جملهشماره   

4        9       14  تعداد نقطه 19       

 

 
n

n
n n nt

t an b t n b b t n

t t




          

     

1
4

7 7

5 4 5 1 5 1

5 7 1 34 34
 جواب 

 :ی عمومی الگو را بیابید.باشند. جملهمی 41و  17در یک الگوی خطی، جملات چهارم و دهم به ترتیب  مثال 

nCی عمومی به صورت فرض کنیم جمله   جواب an b  باشد. پس داریم: 

n

C a b
a a ,b

C a b

C n

    
    

    

 

4

10

17 4 17
6 24 4 1

41 10 41

4 1

 

(1) (2) (3)  (4) 
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1 4 9 16  

 :ی متوالی در  آن مقدارالگوهایی وجود دارند که خطی نیستند، یعنی اختلاف هر دو جمله الگوهای غیر خطی 

 ی دوم هستند.ثابتی نیست. معروف ترین این الگوها الگوهای مربعی، مثلثی و الگوهای درجه

  ها به صورت ی عمومی آناست که جملات آن توان دوم اعداد طبیعی هستند و جملهالگویی  :عیمربالگوهای

na n         .  باشدمی 2

                           na                           a4                              a3                              a2                              a1                  

 

 

 

 ی عمومی این الگو به شکل جمله: الگوهای مثلثی
 

n

n n
a




1

2
 باشد.می 

                       a5                      a4                         a3                          a2                       a1   

 

 

  

 

 

 نکته: 

             است. nتا  1ی عمومی الگوی مثلثی برابر با مجموع اعداد طبیعی جمله .1
 n n

... n


    
1

1 2 3
2

 

 :مثلثی چند نقطه دارد؟ یم یک دنبالهی هفدهجمله مثال                              a


17
17 18

9

2


1

153 جواب 

 . در الگوی مثلثی همواره داریم:2

اگر الگوی مثلثی را با  na  و الگوی مربعی را با nb نمایش دهیم، داریم      :
 n n n

b a

b a a n

   
 

     

1 1

1

1

2
  

nیا به عبارتی داریم:  na a n  2
1 

 ی عمومی آن به شکلالگوهایی که جمله م:ی دوالگو درجه nt an bn c  2 ی دوم باشد را الگوی درجه

دهند. می a2ریب ثابت ت متوالی تشکیل یک الگوی خطی با ضدر هر الگو درجه دوم اختلاف جملا .نامندمی A  0 
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 :مثال                     . . .                                                                                            

...    

  

 

4 7 12 19 ,

3 5 7

2 2

 

    ثابت  الگوی خطی  الگوی درجه دوم                                                                                    

 :مثال 

 با توجه به الگوی زیر، شکل ششم از چند نقطه تشکیل شده است.

 

 

 

 63د(                             53 ج(                      43 ب(                       32 الف(

 

 
n

n n
... n

n n
a a

 
    

 
     6

1
1 2 3

2
1 6 7

3 3 63
2 2

 جواب 

 نکته: 

 ی دوم:ی عمومی الگوهای درجهبه دست آوردن جمله

a الگوی مربعی ,a ,a ,...1 2 naی عمومی این الگو گیریم. با توجه به اینکه جملهرا در نظر می 3 an bn c  2

              :                                         باشد پس داریممی

a b c a
a b

a b c a
a

a b c a
a b

a b c a







   
  

    


    
      

1

2

2

3

3
4 2

2
4 2

5
9 3

  

 :عمومی الگوی  یجمله مثال, , , , ,...5 12 22 35  را به صورت جبری به دست آورید. 51

n

a a

a b b a n n

a b c c


  




        


    



2

3
2 3

2
5 3 5

3 7 1
2 2 2

5 1

...    

  

 

5 12 22 35 ,

7 10 13

3 3

 جواب 

   

  

(1) (2) (3) 
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 :شودنامند. این اعداد، جملات دنباله نامیده مییرند را یک دنباله میگتعداد عدد که پشت سر هم قرار میهر  دنباله .

naها را به شکل دنباله ,a ,a ,...,a1 2 ی دوم و به همین ترتیب جمله a2ی اول، جمله a1 دهند که در آننمایش می 3

na ی جملهn  شود.ی عمومی مییا جملهاُم 

 :مثال 

na ای به صورتجمله عمومی دنباله. 1 bn cn 2  باشند،  8و  3است. اگر جملات اول و دوم این دنباله به ترتیب برابر

 دهم آن کدام است؟  یجمله

 160د(                            120 ج(                     80 ب(                       40 الف(

  
   

   

a b c b c

a b c b c

       


      

2
1

2
2

3 1 1 3 3

8 2 2 8 4 2 8
   جواب 

b c b c
b b

b c b c

     
      

    

3 -2 2 6
-2 2 2 1

4 2 8 4 2 8
 

n

b c
c a n n a ( )

c

  
        

  

2 2
10

3
2 2 10 2 10 120

1 3
 

اگر جمله عمومی یک دنباله به صورت . 2 
n

na



12  است؟ 128دم این دنباله برابر ی چنباشد، جمله 2-

 هشتمد(                         چهارم ج(                      پنجم ب(                 هفتم الف(

       
n n n

n n
  
          

1 1 1 6128
2 -2 128 -2 64 -2 -2 1 6 5

2
 جواب 

 های بازگشتی:دنباله :نکته 

ی های بازگشتی گویند. معروف ترین دنبالهی معینی داشته باشند، دنبالهلی رابطهیا جملات قب با جملههایی که هر جمله دنباله

,باشد که جملات آن عبارتند از:                                                ی فیبوناتچی میبازگشتی دنباله , , , , , ,...11 2 3 5 8 13 

                                                باشد:        ی عمومی آن به صورت روبرو میوجمله
 n n n

f f

f f f n 




  

1 2

1 2 3
 

 ی اول، هر جمله از اضافه شدن مقداری ثابت به ای است که به جز جملهی حسابی، دنبالهدنباله ی حسابی:دنباله

 گوییم.آید که به آن مقدار ثابت قدر نسبت میی قبل به دست میجمله

 باشد.اُم دنباله می nی جمله naی حسابی و قدرنسبت دنباله dشده،  در نکات گفته

 نکته: 

                                                                                       ی حسابیی عمومی دنباله. جمله1 na a n d  1 1 
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 ضریب

2 .na  وma باشند.ی متمایز از یک دنباله حسابی میدو جمله                                            m na a
d

m n





                   

 b ی حسابی باشندی متوال دنبالهسه جمله cو  bو  a. اگر 3 a c 2  یا
a c

b



2

  b حسابیی واسطه 

 باشد.می cو  a )میانگین حسابی( دو عدد

               mحسابی غیر ثابت(  های)در دنباله های اندیسقاعده. 4 n p qm n p q a a a a                            

 :مثال 

aاگر  a 10 20 aآنگاه مقدار  180 a13  را به دست آورید. 17

a a a a   13 17 10 20 180    10 20 13 17 جواب 

m. اگر 5 n داریمدزوج باش ،                                                                          m n m na a a  

2

2 

ی لهکند، مجموع دو جمله برابر است با دوبرابر جمه بیان میها است کی اندیسی فوق در واقع حالت خاصی از قاعدهنکته)

 ((.ی وسط داشته باشندوسط )به شرط آنکه جمله

                                                     ی حسابی درج کنیم واسطه b , mو  a. اگر بین دو عدد 6
b a

d
m




1
 

 n

m nm

a m d

aa n 

  
 

 

-1

0
 .7  

                           ی حسابیی اول دنبالهجمله nمجموع . 8    n n

n n
S a n d a a    1 12 1

2 2
 

  

n

n n n n n n

S

S a a ... a a S S a



        

1

1 2 1 1 .9                                                                                                             

  m n m nS S m n S     0 .10 

  m
m n

n

S n
S m n

S m



   


 .11 

 
d

n 2

2
   n

n
S a n d   12 1

2
 .12  

 nS n m  .13 

                                                                      ی حسابی همواره داریم . در یک دنباله41 n n xa a x d  

وسط یجمله  
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 واسطه

 تنها واسطه

 تا قبل

 
n n x

n n x n n x

a a
d xd a a a a xd

n n x


 


      

 
  اثبات 

                                                                   ی حسابی داریم: . در دنباله15
k k

n k n n ka a a   

 n k n k
n

a a
a  


2

 

n               ی حسابی داریم:                                    . در دنباله16 n na a a a a a ...      1 2 1 3 2 

 ی حسابی دهند آنگاهتشکیل دنباله aو bو  cو  dو  eو  fو  g. اگر 71

  
c e b f a g

d
  

  
2 2 2

و          
b d a e

c
 

 
2 2

 

kی حسابی را در عددی مانند . اگر تمام جملات یک دنباله81  برابر خواهد  kی ضرب کنیم، آنگاه قدر نسبت دنباله 0

d شد. dk    

 

 :مثال                                                        ... ...



43,5,7,9, 12,20,28,36, 

ی حسابی تمام جملات را با یک عدد جمع یا یک عدد را از تمام جملات کم کنیم، قدر نسبت تغییری . اگر در یک دنباله19

 نخواهد کرد.

 ل:مثا                                                           
...

...
...




4
-2

6, 8,10,12,
2,4, 6, 8,

0,2,4, 6,
                 

 

 ی حسابی )با مثال(روش پیدا کردن مجموع چند واسطه. 20

 :مثال 

 ها را بیابید.ایم. مجموع آنی حسابی درج کردههفت واسطه،  52و  12بین 

d


  


7

52 12
8 -12, -4,4,12,20,28, 36,44,52

7 1
 جواب 

       -4 4 12 20 28 36 44  واسطه 7مجموع  140

    7 7 20 140   روش بهترواسطه   :  7مجموع  

d ,


      


52 12
32 -12 20, 52

1 1
 واسطه 1پیدا کردن  

 
 

 

 

 تا بعد

 تنها واسطه
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 فرد

 زوج

کنند که قدر نسبت آن، ک.م.م ایجاد می nCی حسابی جدیدی به نام یک دنباله nbو  na هایجملات مشترک دنباله .21

 هستند. nbو  naهای قدر نسبت

 :ی حسابی هاجملات مشترک دنباله مثال
, , , , ,...

, , , ,...





1 3 5 7 9

4 9 14 19
م اُ  21ی اند. جملهی حسابی جدید ایجاد کردهیک دنباله 

 ی جدید کدام است؟دنباله

n

, , , , ,... d
d C , , ,... a

, , , ,... d

 
     

 

1
21

2

1 3 5 7 9 2
10 9 19 29 209

4 9 14 19 5
 جواب 

 ی آن از ضرب کردن لهی اول، هر جمشود که به جز جملهای گفته میی هندسی به دنبالهدنباله ی هندسی:دنباله

 گوییم.آید که با آن مقدار ثابت، قدر نسبت میثابت و مخالف صفر در عدد قبلی به دست میمقداری 

 اشد.باُم دنباله می nی جمله ntی هندسی و قدرنسبت دنباله qدر نکات گفته شده، 

                                                                                     n ی هندسیی عمومی دنباله. جمله1
nt t q   1

1 

 

m
m n

n

m
m n

n

t
m n q

t

t
m n q

t






   



    



 m n m

n

t
q

t

   .2 

 :ی نهم را به دست آورید، جملهمقابل دسی صعودیی هندر دنباله مثال            .                             x, , y,z, , , ,...5 2 4 5 

                                                                                                                                 a6          a2 

    a a
q q q q q

a

 
            

9
6 2 9 64 4 39

6

405
81 3 3 3 3

5 405
  جواب 

a
a     9
9

27
27 405 10935

1 405
 

yسی باشندی هندی متوالی دنبالهسه جمله zو  x , yاگر . 3 xz  2
)میانگین  ی هندسیواسطه yبه   

 گوییم.می zو  xو عدد دهندسی( 

 

 :ی هندسی قرار دهید.چهار واسطه 224و  7بین  مثال  

 
)

a
q q q q , , ,( ,

a
,


       

6 1 5 56

1

224
32 2 14 28 56 11

7
7 2242  جواب 
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                                                                              هاقاعده اندیس. 4

m n p q

pm

n q

m n p q t t t .t

tt
m n p q

t t

     

    

 لفاصله در طرفین با هم برابر است. ضرب جملات متساوی ا5

 :مثال  

                                                        
a ,a ,a ,...,a ,a a a a a ... a a

...

   

     

1 2 3 9 10 1 10 2 9 5 6

1 10 2 9 5 6
 

mاگر . 6 n زوج باشد                                                                                       m n m nt t t   2

2

 

 مربعدو جمله برابر است با  حاصل ضرب هرکند، ه بیان میها است کی اندیسدر واقع حالت خاصی از قاعدهی فوق نکته

 (.ی وسط داشته باشندی وسط )به شرط آنکه جملهجمله

n:             ی هندسی داریم. در دنباله7 n k n ka a a  2                         
k k

n k n n ka a a   

 

n                           ی هندسی داریم:                           . در دنباله8 n na a a a a a ...      1 2 1 3 2 

aی هندسی اگر . در دنباله9 1 qو  0 0 :آنگاه داریم 

q

q

q ,q

q

q

  


  
    

   
  

0 1

1

0 -1

-1

1

                              

                                                               :ی هندسی. فرمول حاصل ضرب تمام جملات دنباله10 
n

n nP a a 21 

 

       

         

n n n n

n n n n

n

n n n n n n

n

P a a a ... a a a

P a a a a a a ...

P a a a a a a ... a a a a

 

 

      

    

     

1 2 3 2 1

1 2 1 3 2

21 1 1 1 1

2

 اثبات 

 تا قبل تا بعد

   

 غیر نزولی

 نزولی

 )غیر نزولی( صعودی

 )غیر نزولی( غیر یکنوا

 )غیر نزولی( نوسانی

 )غیر نزولی( ثابت
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 ات

 :مثال 

,2,4...ی ی اول دنبالههجمل 20ضرب حاصل   .را بیابید ,8

     
n

nP a a    

20
2 101 20 21 2102220 1 2 2 2 2  جواب 

 

                                                          mی هندسی درج کنیم واسطه b , mو  a. اگر بین دو عدد 11 b
q

a

 1   

  

b
m m

m

m

b
a ,......,b a aq q

a

  
   2 1 1
2 اثبات 

qندسی با شرط ی هی اول دنبالهجمله nمجموع . 12 1                                           
 n

n

t q
S

q






1 1

1
 

qاگر . 13 1  باشد                                                                                                                   nS nt 1 

                                                        ی هندسی داریم در دنباله. 14
   n n

n

a q a q
S

q q

 
 

 

1 11 1

1 1
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تمرین 

,5-...          اُم را بیابید. 401ی و همچنین جمله است؟ 235ی چندم برابر ی حسابی روبرو جملهدر دنباله .1 -2,1,4, 7, 

 

p5. اگر 2 1 , p3 p2و  4  باشند، قدر نسبت را بیابید. حسابیی ی متوالی یک دنبالهجمله ، سه 3

 

c. اگر 3 aو  b2و  3 1 ی حسابی دهند، تشکیل دنبالهb .را بیابید 

 

t حسابی ی. اگر در یک دنباله4 6 tو  20 11  را بیابید. t17باشد، آنگاه  30

 

 را بیابید. dو  a1باشد. می 1165ها و مجموع مربعات آن 75ی حسابی برابر ی پیاپی از یک دنباله. مجموع پنج جمله5

 

,12,10عددی  یچند جمله از دنباله. مجموع 6 8,  است؟ 0برابر با  ...

 

 روابط ی حسابیدر یک دنباله .7
a a a

a a a

  


  

1 4 7

4 7 10

8

2
  را بیابید.   دنباله قدر نسبتبرقرارند،  

 

 را بیابید. 399ی ایم. جملهواسطه!ی عددی درج کرده 499و  5و  10.  بین 8

 

ی حسابی دنباله یک اگر در. 9 n nS n 4  را بیابید. a10باشد، آنگاه  2

 

ی اول از تصاعد عددی جمله n. مجموع 10
 

n

n n
S




9 5

12
 است. قدر نسبت را بیابید. 

 

 ی اول آن کدام است؟جمله 10است. مجموع  25و  1ی عددی به ترتیب . جملات چهارم و شانزدهم از یک دنباله11

 

ی اول جمله 20، اگر یک واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود، آنگاه به مجموع aی اول جمله . در یک تصاعد عددی با12

 چقدر اضافه خواهد شد؟

 

ی عددی . در یک دنباله13 nS n n 2 3 nاست. آنگاه مقدار  1 na a 7  را بیابد. 3

 



 

25 

 

ی این است. نخستین جمله 2700ی بعدی جمله 50و مجموع  200ی اول برابر جمله 50ی حسابی مجموع . در یک دنباله14

 دنباله کدام است؟

aی بازگشتی در رابطه .15 1
3
2

aو   0 nو  1 n na a a   2 1
1

1
4

 را بیابید. a8باشد. مقدار می 

 

باشد،  6ی سومی اول آن است. اگر جملهجمله 12برابر مجموع  3ی اول جمله 20. در یک تصاعد حسابی، مجموع 16

 ی دهم کدام است؟جمله

 

 را بیابید. S39است.  100ی حسابی برابر با الهی بیستم یک دنبجمله. 71

 

tی حسابی اگر در یک دنباله. 18 28 tو  60 t 2 2
30 26  امُ کدام است؟ 35ی باشد، جمله 240

 

و حاصل جمع همان پنج جمله  560-ابر ی متوالی بری حسابی صعودی با جملات صحیح، حاصل پنج جمله. در یک دنباله19

 است. قدر نسبت دنباله را بیابید. 20برابر 

 

 

و حاصل جمع همان پنج جمله  560-ی متوالی برابری حسابی صعودی با جملات صحیح، حاصل پنج جمله. در یک دنباله20

 است. قدر نسبت دنباله کدام است؟ 20برابر 

 

 

 ی وسطی چند درجه است؟دهند. زاویهی عددی میضلعی محدب، تشکیل یک دنباله 9های داخلی یک . زاویه21

 

و سه عدد آخر تشکیل  ی هندسی قرار بگیرند، سه عدد نخست تشکیل یک دنباله 9و  3. اگر دو عدد مثبت مفروض بین 22

 ند. مجموع آن دو عدد مثبت چقدر است؟دهی حسابی میدنباله

 

و  8. بین اعداد 23
81
2

 ی دوم کدام است؟ایم. جملهی هندسی درج کردهسه واسطه 

 

ی هندسی باشند، قدر ی متوالی دنبالهی حسابی، به ترتیب سه جمله. اگر جملات چهارم و ششم و دوازدهم یک دنباله24

 ندسی رابیابید.ی هنسبت دنباله

 



 

26 

 

ی اول جمله 8. در یک تصاعد هندسی مجموع 25
5
4

ی ی هفتم چند برابر جملهی اول آن است. جملهمجموع چهار جمله 

 اول است؟

 

x. در یک تصاعد هندسی 26 ...
1

2, , ,
2

 (86)سراسری  ی اول را بیابید.جمله هع دباشد، مجموکه غیر نزولی می 

 

 6باشد. مجموع می 3ی اول آن برابر جمله 4و مجموع  1. در یک تصاعد هندسی، مجموع جملات اول و سوم برابر 27
 بید.ی اول را بیاجمله

 

باشد. قدر نسبت می 12و مجموع جملات دوم و سوم برابر  28ی هندسی مجموع جملات اول و چهارم برابر . در یک دنباله28

 دنباله کدام است؟

 

بیشتر از  ،ی هندسی قرار دهیم تا حاصل ضرب تمام جملات دنباله تشکیل شدهحداقل چند واسطه 50و  2. بین اعداد 29

 باشد؟ 1000000

 

aی هندسی در یک دنباله .30 a a  1 2 3 aو  18- a a  2 3 4 aباشد. حاصل می 36 a a 3 4 را به  5

 دست آورید.

 

128ضرب پنج جمله متوالی یک دنباله هندسی . حاصل31 4و بزرگترین جمله آن  2 ست. این دنباله را مشخص ا 2

 کنید.

 

4. مجموع سه جمله متوالی یک دنباله هندسی 32 6 3 3و جمله وسطی  2  است. قدر نسبت را بیابید. 2

 

aی هندسی . در یک دنباله33 a 1 2 aو  10 a 2 5
10
27

 ه هشتم این دنباله را بیابید.باشد. جملمی 

 

xی هندسی در یک دنباله. 34 y z5, , حاصل  ,40, z x y  .را به دست آورید 
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 ایسؤالات چهار گزینه 

bاگر . 1 a a b a ... 2 , ,2 4,  ی هشتم این دنباله کدام است؟ی حسابی باشند، جملهجملات یک دنباله ,

الف( 
-13
2

د(                          3ج(                         6-ب(                          
-21
6

 

 

4و  b2. اعداد 2  (سراسری)کدام است؟ bو  aی حسابی بین ی هندسی هستند، واسطهاز دنباله یی متوالسه جمله a2و  2

2الف(  / /1ج(                         2ب(                          5  2د(                          5

 

ی هندسی باشند، قدر ی متوالی از یک دنبالهی حسابی به ترتیب سه جمله. اگر جملات چهارم، ششم و دوازدهم یک دنباله3

 )سراسری( ی هندسی کدام است؟نسبت دنباله

( الف
4
3

ب(                          
3
2

 3د(                          2ج(                         

 

 ی مثبت دارد؟است. این دنباله چند جمله 91ها و تعداد جمله 40ی آخر له، جم14-ی اولی حسابی، جمله. در یک دنباله4

 67د(                          45ج(                         33ب(                          24الف( 

 

 ی این مثلث همواره برابر است با:ی حسابی دهند، یک زاویههای یک مثلث تشکیل دنباله. اگر زاویه5

 °75د(                          °60ج(                         °90ب(                          30الف( 

 

ین می هندسی باشند. چندی متوالی از یک دنبالهتوانند سه جملهی حسابی جملات سوم، هفتم و نهم می. در یک دنباله6

 ی عددی، صفر است؟ی این دنبالهجمله

 12د(                          11ج(                            10ب(                           9الف( 

 

ی هندسی به صورت ی عمومی یک دنباله. جمله7
n

nt



22
3

باله کدام قدر نسبت این دن با اول یاست. مجموع جمله 

 است؟

الف( 
7
9

ب(                          
7
6

ج(                         
1
3

د(                          
1
6

 

 

,3,0-...ی حسابی ی بیستم از دنباله. جمله8 ,2...ی هندسی ی چندم از دنبالهبا جمله ,3  برابر است؟ ,6,18

 هشتمد(                          ج( هفتم                         پنجم ب(                         چهارم الف(



 

28 

 

 است؟ 5050. در الگوی زیر، تعداد چندمین شکل برابر 9

 اُمین 101د(      امُین               100ج(                      اُمین 151 ب(                    اُمین 50 الف(

 

 

 

n. اگر 10

... n
S

n

   


2

1 2 3
 چند است؟ nSی صدم دنباله با جمله عمومی باشد، آنگاه جمله 

/0 ج(                       0/05 ب(                    0/002 الف( /0د(                      505 5 

 

 

                                    (84 -. بر طبق الگوی مقابل، حاصل سطر چهارم کدام است؟ )کنکور تجربی11

                              30د(                       29ج(                      28 ب(                       27 الف(

 

 

2 2 2

2 2 2

1 2 3

2 3 4
                

 

aی حسابی اگر در یک دنباله. 12 1 aو  5 3 aآنگاه  9 a a 7 8  (86 –قدر است؟ )تجربی خارج از کشور چ 9

 75د(                             57ج(                         38 ب(                           19 الف(

 

این ی یازدهم باشد، جملهمی 30ی بعدی  آن و مجموع پنج جمله 15ی حسابی، مجموع چهار جمله اول در یک دنباله. 13

 (85 –دنباله کدام است؟ )تجربی خارج از کشور 

7 الف( / 8ج(                          8 ب(                        5 /  9د(                          5

 

باشد. تفاضل کوچکترین و بزرگترین این می 216ها ضرب آن. در یک دنباله هندسی، مجموع سه جمله متوالی و حاصل14

 (90 –سه عدد کدام است؟ )تجربی 

 7د(                                6ج(                           5 ب(                             4 الف(

 

ی هندسی باشند، قدر ز یک دنبالهی متوالی اتوانند سه جملهی حسابی می. جملات دوم و پنجم و دوازدهم از یک دنباله15

 (92 –ی هندسی کدام است؟ )تجربی نسبت دنباله

 الف(
5
3

3 ب(                            7
3

ج(                     
9
4

د(                              
7
3

 

 (4)  (3)  (2)  (1) 
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اگر جمله . 16 n 3 اُم یک دنباله به صورت  2
n

n



2
2 5

3
 ی هفتم دنباله کدام است؟باشد، جمله 

 الف(
8

12
 ب(                       

2
3

ج(                     
2
4

د(                           
3

13
 

 

n. با فرض 17

n
a

n






4 7
2 5

nو  

n
b

n






2 5
2

kتساوی  kبه ازای کدام   ka b برقرار است؟ 

 11د(                                10ج(                          9 ب(                             8 الف(

 

tداشته باشیم  ntی عمومی ی حسابی با جملهاگر در یک دنباله. 18 3 tو  166 5 ی باشد، آنگاه اولین جمله 150

 ام است؟منفی این دنباله کد

 2-د(                              4-ج(                         6-ب(                          8-الف( 

 

,4,12...ی ی اول دنبالهحاصل ضرب بیست جمله .19  کدام است؟ ,36

20 الف( 194 40 ب(                    3 19012 20ج(                39 1902 20د(                      3 1904 3 

 

,b,a. اگر 20 a ,b a,... 2 2  ی هشتم این دنباله کدام است؟سابی باشند، جملهی حجملات یک دنباله 4

الف( 
-13
2

د(                                  3ج(                               6-ب(                           
-21
6

 

 

کوچکترین و بزرگترین باشد. تفاضل می 216ها و حاصل ضرب آن 19ی هندسی، مجموع سه جمله متوالی . در یک دنباله21

 (90 –این سه عدد کدام است؟ )تجربی 

 7د(                                  6 ج(                          5 ب(                             4 الف(

 

/0ی کند به اندازهشود، این توپ هر بار که به زمین برخورد میز ارتفاع صد متری یک ساختمان رها می. توپی ا22 ارتفاع   6

 رسد؟رود، این توپ پس از برخورد سوم با زمین به چه ارتفاعی میقبلی بالا می

67 الف( 72 ب(                     1/ /71ج(                   9/  81د(                           6


